

## 因为热爱所以要做得更好

□ 本报记者 唐伯侬 张 宇 赵 垒

第六届全国导游大赛中选手的表现让人津津乐道,赞不绝口。如今,参赛选手们已经回到了各自的工作岗位。参加此次大 赛,他们的感受如何?收获了哪些经验?面对市场需求更加细分,导游该如何应对市场变化?AI会取代导游吗?对于新入行导 游有哪些建议……围绕上述问题,近日,中国旅游报社记者采访了6位银牌导游员。

## 参加第六届全国导游大赛有哪些收获?

谈到参加第六届全国导游大赛 的收获,"淬炼"和"突破"是几位银牌 导游员的共同感受。

来自河北的银牌导游员孙晓琪 告诉记者,无论是备赛阶段还是决赛 现场,都收获颇多。"备赛阶段,河北 省文化和旅游厅组织了10天线上培 训和40多天的线下集训,培训内容涵 盖知识问答、导游词创作、模拟带团、 舞台表现力等多方面,还邀请了播音 主持专业的老师矫正我们的发音、语 调,也有才艺导师帮助设计才艺展示 环节的节目等。"在孙晓琪看来,备赛 阶段的封闭式培训是一个闭合链条, 是对业务能力、心态意志的全面淬

"整个比赛,则是对自身业务能 力的一次检验。让我印象最深刻的 环节是一对一对抗。"孙晓琪说,"这 个环节,我抽中的主题是中华武术。 因为看到了其他参赛选手一次又一 次的突破,我决定尝试更多创新。我 先从妆造上入手,借了一身太极服 装。然后,在内容上,我结合'止戈为 武'这个成语对讲解词进行加工,实 现了'从敢讲到会讲'的突破。在赛 场上,我看到了好几位40岁以上的导 游同行,她们自信的状态让我突破了 年龄焦虑,让我认识到'不要给自己 设限',要大胆尝试,做自己想做的事 情。"

在来自安徽的银牌导游员刘坤 看来,"这场比赛更像是一次高压回 炉的过程,考验参赛选手的综合素 质,不仅要有良好的知识储备、导游 词编创能力,还要具备临场应变能 力、语言运用能力和抗压能力"。

刘坤说:"从准备阶段的挑灯夜 读、字斟句酌,到赛场上的巧妙应对, 每个环节都是对我们日常工作的总 结与提升,所以,这次比赛对我们来 说是一次淬炼,当然也是一次突破。 这次大赛完善了我对'导游'二字的 认知。通过大赛的交流与比拼,我深 刻地认识到何为优秀。本次大赛的 主题是'赓续中华文脉 建设旅游强 国',这就启示我们,导游不仅是历史 故事的讲述者,更是文化的传播者, 需要用当代的、国际的、富有感染力 的表达,将文化遗产、风土人情,转化 为游客心中生动、可触、可感的情感 共鸣。大赛中,我看到许多同行将多 媒体、沉浸式叙事方法等融入讲解, 这让我深受启发,也促使我重新审视 自己的知识体系和服务模式。"

来自广东的银牌导游员刘炳旭 认为,参加此次导游大赛,是一次难 得的再深造再学习的机会。"我毕业 于旅游管理专业,2014年考取了导游 证,至今已有近12年从业经历。站在 全国大赛舞台上一直是我的梦想。" 刘炳旭告诉记者,从2017年起,他就 开始参加各级导游大赛,但遗憾的是 与2019年、2023年两届全国导游大赛 失之交臂,之后他一直有针对性地夯 实自身的业务能力基础。今年,他以 广东省第一名的成绩晋级全国大赛, 成为广东首位闯入决赛的选手。

"为期10天的比赛紧张而充实, 让我成就感满满。"江苏的银牌导游 员王何音介绍,大赛从理论知识、讲 解技能到带团实务等多维度对选手 进行考核,体现了"以赛促学",对参 赛选手的个人成长与专业提升有很

"从业20年我积累了一些经验, 但这次参赛让我通过系统学习填补 了不少知识盲区。最重要的是让我 对相关旅游法律法规和导游服务规 范有了更深入的了解。健全的法律 意识与规范的服务标准,是我们服务 好游客的重要基石。"王何音说,"参 赛让我的讲解能力实现了质的飞 跃,完成了一次突破。在即兴讲解环 节,我抽到的主题是未曾去过的岳阳 楼,极具挑战。我认为优秀的讲解应 该做到言之有物、逻辑清晰。为此, 创作讲解词时,我按照概况解说一楼 内参观一结语三部分谋篇布局,并且 借用《岳阳楼记》中'先天下之忧而 忧,后天下之乐而乐'这句名言,向游 客传播中华优秀传统文化,获得了评 委的认可。

采访中,几位银牌导游员提到, 通过比赛结识了一批优秀的同行,感 受到导游群体强大凝聚力,同时也开 阔了眼界。

刘炳旭说:"赛场上激烈比拼,赛 场下我们关系融洽。例如,集体备赛 时,内蒙古选手即兴高歌,其他选手 手拉手跳起舞,那一刻我们就像一家 人。再有,被淘汰者会主动为晋级者 加油。我晋级后,未晋级的选手主动 帮我训练、备赛,并且提出了很有针 对性的建议,这让我很感动。在一对 一对抗环节,我身着新中式大褂、以 京剧妆容登场,以戏腔解说就是受年 轻选手刘坤的启发。'

"这次大赛给我们提供了与优秀 同行深入交流的机会。赛后我们在 微信群中持续互动,分享各地的文旅 资讯,交流讲解技巧,让我感受到导 游大家庭的温暖与活力。"王何音说。

"赛场上,80后导游沉着冷静,90 后导游继往开来,00后新生代敢想敢 拼,通过这次比赛,我看到导游群体 愈发有活力。"刘炳旭说。

展的判断如何?对新入行的导游有哪些建议? 比赛结束回到各自的工作岗位,

几位银牌导游员开始了新征程。

近段时间,刘坤的日程安排得很 满。"我主要做了3件事:一是复盘与 沉淀,将比赛期间整理的所有资料、 评委的点评意见进行系统梳理,有针 对性地补足短板;二是回归与反哺, 回归一线岗位,我将大赛中学到的新 理念、新方法运用到实际带团中,比 如优化讲解故事线、增加更多互动环 节等,获得了游客的积极反馈;三是 分享与交流,我接到了几家旅游院校 和旅行社的邀请,进行了小范围的经 验分享,将参赛收获分享给更多同 行。接下来,我会继续扎根一线,坚 守'行万里而脚下有根'的初心,利用

账号发布讲解视频,供更多人学习和 参考,也让外国友人了解真实的中国 和中华优秀传统文化。这是一个很 好的建议,未来我很乐于进行更多尝

回到岗位后,如何设计职业规划?对于行业未来发

"导游不只是讲解员,更是文化 的传播者和故事的讲述者,接下来, 我会继续学习行程设计、目的地营 销、短视频内容创作等,让自己发展 得更全面,更好地向外传播中国文 化。我也希望能通过培训、讲座以及 内容创作等形式,让更多人了解导游 这个行业,了解那些温暖又真实的中 国故事。"丁超锋说。

对于行业未来的发展走向,几位 导游也有着自己的判断。

"当前,旅游业正迈向高质量发 展,导游行业涌现出越来越多复合型 人才。只会讲解传统景点的导游,未 来可能面临被淘汰的风险。"王何音 一针见血地提出。

刘坤认为,导游行业将呈现3种 趋势:一是深度体验化,游客渴望沉 浸式的、能与当地生活深度连接的旅 行;二是知识专业化与内容 IP化,导 游需要成为细分领域的专家,塑造独 特的个人讲解风格和内容品牌;三是 科技赋能化,AR/VR、人工智能等工 具将成为导游的得力助手,不过,科 技永远无法替代导游有温度的服务 和人性化的交流。

"未来,导游行业的竞争一定是 对服务、品质和专业的比拼。当更多 导游用专业和热情赢得口碑,行业自 然会迎来价值的回归,被更多人看 到。"丁超锋说。

几位导游也对新入行的年轻导 游提出了几点期望。

一是筑牢根基、沉心积淀。练好 基本功,打好未来发展的"地基"。"年 轻导游要扎扎实实地学好基础知识, 不断提升自己的文化底蕴。文化底 蕴是我们讲好中国故事的底气,而经 过长时间的积累和沉淀才能拥有这 份底气。"张玲说。

二是保持热爱、充满好奇。热爱 是最好的老师。"我们要热爱自己的 祖国,热爱自己所在的城市,热爱这 个行业。只有热爱这个行业,导游的 讲解才能打动游客。要始终不忘初 心,成为文化的传递者、体验的守护 者、热爱的点燃者。"丁超锋说。

三是发掘兴趣、塑造个性。找到 自己最感兴趣的细分领域,并且深耕 下去,让讲解带上个人独特的色彩和 温度。王何音认为,导游要打造差异 化服务。选择自己最喜欢或最擅长 的领域进行深入研究,比如文博场馆 精讲、非遗传播等,形成个人的核心 竞争力。在带团过程中,不必刻意模 仿别人,做真实的自己,用心接待每 一位游客。

四是终身学习、拥抱变化。学习 是最好的投资,要不断充实自己,所 有的精彩表达都来自平时的日积月 累。"要主动学习新科技、新媒介,将 自己打造成复合型的文旅人才。"刘

王何音建议,导游要构建T型知 识体系。纵向深耕目的地的特色文 化,横向拓展客源地的人文认知,不 只局限于书本上的内容。善于学习, 虚心向前辈请教,关注优秀导游在自 媒体账号发布的带团讲解视频,汲取 经验、扬长避短。

"只要每位导游都带着热情和责 任去讲述、分享与传递,导游这份职 业一定会越来越闪光!"丁超锋说。

"行业充满挑战,但也无比精彩, 愿我们都能不忘初心,成为传播中华 优秀传统文化的金色桥梁!"刘坤说。

正如几位导游所言,当无数"微 光"汇聚,终将照亮行业的前路,文化 和旅游的故事将在每一次讲述中焕 发出新的光彩。



大赛获奖选手合影 蒋子辰 摄

## 近年来,游客需求多样,市场细分更加明显,智慧化不断提速,导游该如何应对变化?

来自广西的银牌导游员丁超锋 说:"现在的游客越来越不满足于'到 此一游',他们想要更深入地了解旅 游目的地的文化,期待有互动、有情 感交流、有意义的旅行体验。这就要 求导游不断学习、更新自己的知识结 构,只有这样才能跟得上游客不断变 化的需求。"

那么,游客需求到底有哪些变 化? 孙晓琪观察到,游客对导游的需 求除了安排好行程服务之外,还希望 提供更多情绪价值以及更深层次的 讲解。刘炳旭一直很关注新生代游 客的需求,他说:"随着文旅市场的日 益细分,新生代游客更追求深度体 验,需要个性化的服务。"

面对不断变化的游客需求,导游

来自湖北的银牌导游员张玲的 答案是"导游服务的核心原则是不变 的,那就是以游客为本,服务至诚,真 正把游客放在心上"。张玲说,要做 尽可能多地了解游客的情况,包括游 客的年龄、职业、旅行目的等;行程中 仔细观察,观察游客对什么样的景点

对于游客需求的变化,导游体会 更感兴趣,希望讲解偏重哪些方面, 更期待导游提供什么样的服务。以 这些内容为基础,导游可以适度地调 整行程。"其实都是细节,很琐碎,但 就是这样的一个个细节,让游客感到 暖心、放心。'

> 近年来,张玲专注于文化精讲。 "在讲解过程中,我会根据游客年龄、 知识层次等方面的不同,调整行程节 奏以及讲解内容。例如,暑期大多是 亲子出游,我会更多地和家长交流, 了解家长们希望孩子学到什么,进而 进行针对性的讲解。在接团前我会 了解团员的情况,如果有当天过生日 的朋友,我会送一些小文创,不仅让 游客感受到自己被关心、被惦记,也 能更好地宣传地方文化特色。"

刘炳旭认为,无论游客需求怎样 变化,导游首先要做好的依然是讲解 服务。"如果讲解不到位,即便吃住行 等环节安排得再好,仍然会影响游客 的体验度。一名优秀的导游应该具 备丰富的知识储备,能够驾驭各种类 型景区的讲解。会讲解的导游,各类 到这一点,首先要读懂游客,接团前, 景区都能讲透、讲好,因为知识体系 是相通的。"

闲暇之余,刘炳旭会学习做菜, 而且是学习古菜谱的烹饪方法。"学

做菜其实是为了讲好顺德美食。因 验远超预期。有了AI助力,我们能 为只有亲身经历了,才会有深刻的体 会,只有体会到了,讲出来的内容才 能够打动游客。'

近两年,刘炳旭一直在调整讲解 词,并努力打造自己的讲解 IP。在他 看来,一定要让自己带的这条线路更 有个性。"例如,我是一个表现力很强 的人,所以在讲解中融入话剧表演, 让讲解更生动流畅,让游客更有沉浸 感,这就是我的个人风格。只要形成 了自己独特的讲解风格,你就是不可 替代的。"

采访中,提到AI对导游行业的影 响,几位银牌导游员一致表示,未来, AI在文旅行业的应用场景很多,但具 体到导游行业,AI只是助力,因为"导 游的共情式服务是AI无法替代的"。

致,而且更有个性。我曾经借助 AI 为一对老夫妻设计贵州旅游行程。 我采纳了这个建议,结果游客的体

够提供给游客更有温度的服务。"张

"AI是一个特别好的帮手。"丁超 锋说,"我们可以用它来查找资料、打 磨讲解结构、完善讲解内容,甚至用 AI 生成语音、图片或历史场景,让游 客更直观地'看'到我们讲的故事。 AI可以帮我们节省时间、拓展思路、 提高讲解效率。我们要积极主动地 拥抱科技。但是有一点,科技可以提 高效率,但不能取代有温度的服务。"

"导游服务的核心从来不是'背 稿子',而是'情感连接'。我们连接 游客和目的地,也连接文化与情感。 所以,AI再聪明,也替代不了导游面 对游客时真诚的笑容,和游客默契的 互动以及充满激情的讲述。技术赋 "AI 让我的工作更高效、更细 能很重要,但最终打动游客的,永远 是那份热爱和共情。"丁超锋说。

"做好导游工作的关键是热爱, 一般来说,游客会选择逆时针线路, 学一行爱一门,择一事终一生。在导 从游览黄果树瀑布开始。但是,AI 游工作中,没有发自内心的热爱,很 通过分析他们的年龄、身体状况以 难持续自我提升,与其泛泛了解,不 及实时客流数据,提出了反向游览 如向下扎根、向上生长。持续提升自 的方案——避开人流,从相对轻松 身的业务能力,紧跟文旅融合趋势, 的景点开始,让行程节奏更舒缓。 更新知识储备,提供情绪价值,建立 与客人的信任关系。"孙晓琪说。

新媒体手段,创作更多高质量的文旅 内容,扩大文化传播的覆盖面。"

刘坤的长远规划是向专家型导 游或培训师的方向发展,不仅会 "讲",还要能"研"、会"教",为导游行 业人才培养贡献力量。

"我们平时可能会面对研学团、 定制团、精讲团等各种团型,工作中 要勇于尝试,走出舒适区,发现和探 索更大的世界。找到每个导游自己 的独特之处,各美其美,美美与共。 导游不是简单的带路人,而是带领游 客探索世界之美的人。"张玲说,"我 会继续深耕精讲领域,不只是介绍风 景,而是将湖北的非遗与各城市的历 史脉络、人文故事融入讲解之中。我 希望用更有温度、有深度的讲解,让 游客在欣赏祖国山河之美的同时,也 能感受到文化的厚度。"

比赛结束,王何音也回归了常态 化的工作——每周两天在高校担任 旅游管理专业的产业导师,其余时间 专注于入境游地接服务。"未来,我计 划在高校筹建金牌导游工作室,通过 校企联合培养模式,让更多年轻人了 解入境旅游,成为合格的外语导游, 为行业输送具备国际视野的专业人 才。正如我在总决赛的演讲环节所 说:'希望更多志同道合的朋友加入 外语导游队伍,为世界打开一扇读懂 中国的窗口。"

这次大赛也带给王何音一些观 念上的改变。"不少选手跟我说'很喜 欢你的讲解',他们建议我在自媒体

编辑:赵垒 美编:王超 电话:010-85168156 E-mail:zl@ctnews.cn